

热点关注

去年,琼海成为我省唯一的全国精神卫生综合管理试点城市,一系列便民措施让重性精神疾病患者看病有了“定心丸”

琼海破解精神病患“看病难”

“以前复查总得跑海口,现在在家门口就能看病了,省事多了。”得益于琼海市皮肤性病与精神卫生防治中心精神科门诊的开设,家住琼海市嘉积镇的李先生如是说。

“过去想看省安宁医院的医生还得跑去海口,现在不要那么麻烦了。”家在琼海市大路镇的陈阿叔告诉记者,省安宁医院每周都会选派精神科医生到琼海驻诊,省去了患者和家属的日常奔波之苦。

去年7月,琼海市被选为海南省唯一的全国精神卫生综合管理试点城市。同年11月20日,琼海市全国精神卫生综合管理试点工作全面铺开。成立皮肤性病与精神卫生防治中心,参加新农合的重性精神病患者报销比例高达90%,全省东部精神卫生中心落户琼海……一系列便民措施让琼海市的重性精神疾病患者看病有了“定心丸”。

六类患者可享九成门诊合规费用减免

去年,琼海市入选为海南省唯一的全国精神卫生综合管理试点城市。

得益于试点工作对新农合重性精神病患者报销费用的政策扶持,精神分裂症、分裂情感性障碍、双相情感障碍、偏执性精神病、癫痫所致精神障碍、精神发育迟滞伴精神障碍等六类重性精神病患者,在琼海市皮肤性病与精神卫生防治中心精神科门诊(合规费用)可享受90%的费用减免。

王大姐表示,“原先每月给儿子看病需要花八九百元,如今只需不到一百元就能搞定。”

琼海市卫生局有关负责人表示,试点工作开展后,费用减免政策让许多类似王大姐这样经济条件并不富裕的精神病患者家庭大大松了一口气。

“前段时间,家里没钱给孩子买药,我隔了好久都没带他来看病,心里很不好受。”王大姐伤心地说。



在家门口即可获专家治疗

试点政策的推行,不仅要为百姓省钱,还要让百姓省力、省心。过去,由于琼海市各大医院、门诊并没有自己的精神科科室,精神专科人员一直紧缺,服务体系并不健全。无奈之下,琼海大部分重性精神病患者只能跑到省会海口去看病。

“坐大巴车到海口看病,一次最少也得花七八十元。去大医院经常要排队等待,来回经常要花上一天时间。”琼海市卫生局相关负责人表示。

为了改变琼海没有专业医疗机构、

重性精神病患者看病难的现状,在试点工作中,琼海市成立了皮肤性病与精神卫生防治中心,建立起诊治、宣教和心理咨询“三位一体”的精神科综合门诊。同时,省安宁医院每周都会选派精神科医生到琼海驻诊,省去了患者和家属的日常奔波之苦。该市还陆续选派骨科医生到省安宁医院进行转岗培训,培养了一支琼海自己的精神卫生人才队伍。

此外,琼海还邀请省安宁医院专家到该市,组织皮肤性病与精神卫生防治中心人员、基层医务人员、乡村医生、村委会干部等,开展全市疑似精神病患者的筛查和确诊工作。此次筛查一共查出之前未发现的疑似精神病患者80余名。

“确诊患者我们将全部纳入国家严重精神障碍信息系统进行管理。有关部门将出具疾病诊断书,门诊病历,方便患者申请新农合门诊特殊病种报销。”琼海市皮肤性病与精神卫生防治中心精神病防治科科长王国毅说。

据介绍,下一步,琼海市将积极推进省安宁医院与琼海市东红农场合作的东部精神卫生中心项目建设,继续加大精神卫生人才队伍的建设。通过和多部门协调,努力让缴纳城镇职工医保与城镇居民医保的重性精神病患者享受到较大福利优惠。

“我们所做的这一切,都只是希望更多的患者得到更好的治疗。”琼海市卫生局相关负责人表示。

健康时评

记者了解到,我国要求对血浆实施检测制度,在采浆后的90天,需要再次对献血浆员进行检测,确认献血浆员没有感染相关病毒后,其献血浆方可用于生产,以进一步保证血浆的安全性,排除病毒感染的窗口期。一个浆站的血浆只向一家血液制品企业提供,并执行单采血浆站质量管理规范。所有血液制品在企业检验合格后,还需经国家指定批签发机构检验和审核合格后才能够上市销售。

新闻发言人表示,食药监总局对我国34家血液制品企业每年都进行跟踪检查,发现问题及时处置,以督促其持续合规生产。近几年我国血液制品生产企业整体运行良好,没有出现严重质量问题和违法违规问题。

(据新华社电)

摆脱短缺魔咒? 廉价药何时

□文力

见相关部门有过类似短缺预警的信息发布。针对这些为数不多的药品品种和企业建立短缺预警监测机制,明确企业和政府各自的职责和义务,建立双方顺畅沟通的渠道,其技术难度并非不可跨越。有了短缺预警,各方就可以提前准备,最大限度地避免患者无药可用。

历数已经曝出的药品短缺事件,有不少药品的名字反复出现,此次长效青霉素短缺也并非第一次。去年,就有陕西省西安市的家长每个月两次带孩子到北京就诊,目的就是用上这种短缺药品。但每次出现药品短缺,最先公布消息的几乎都是媒体,从未

中招标采购中,唯低价是取的倾向让一些本就低价的经典老药竞相压价,有的企业可能因无利可图而放弃市场,有的企业不惜赔本赚吆喝。比如,某省药品招标时,80万单位青霉素的投标价只有0.27元,比行业几近透明的成本价0.35元足足低了20%。再往深究,在以药补医还没有完全革除的情况下,对于这些几乎没有利润空间的廉价药,医院、医生缺乏使用动力是出现短缺的更深层次原因。

目前,我国为保障廉价药品供应已经做出了一些努力,尽管只有4种药品纳入试点,但已经启动了短缺药品定点生产;公立医院药品集中采购政策也做出了调整,更多的低价药品不再实行招标采购,而是由医疗机构和生产企业根据市场供需情况直接议价交易。这对改变廉价药价格畸高甚至价格倒挂将起到重要作用。但如何真正提高优质廉价药品的临床使用动力,保障这些药品能够用到患者身上,还需要政府加快推进改革,从更多方面制定政策。比如,进一步细化廉价药采购政策,确保企业获得合理利润;针对疗效确切的廉价药的使用,建立激励约束机制,规范临床诊疗行为等。在此过程中,不妨给予各地更多自主探索的空间。

(健康报)

海南省文宁医院精神卫生防治宣传窗口

睡眠不好怎么办?

睡前避免剧烈运动,不宜过饥过饱

睡眠障碍是指睡眠一觉醒过程中表现出来的各种功能障碍。我国各类睡眠障碍的人占38%,高于27%的世界平均水平。失眠会引起人的疲劳感、不安、全身不适,降低免疫机能,影响身体健康及工作效率,使生活质量下降。

自测睡眠讲究的是“3个半小时”:入睡困难,熄灯后躺在床上超过30分钟不能入睡,这是第一个标准;第二个标准是睡眠维持困难,中间醒了超过30分钟睡不着,也被认为是失眠;第三就是早醒,比平常早醒30分钟以上。满足这三个标准中的任何一个,都可以被称为失眠。

专家表示,不同类型的睡眠障碍,应施用不同的治疗方法。失眠患

者应当在医生指导下做到尽可能合理应用安眠药物,平时饮食宜清淡为主,戒除烟酒、咖啡,忌辛辣刺激性食物。

日常生活中,人们在下午4点以后应避免使用兴奋性物质(酒精、咖啡、吸烟等),规律的体育锻炼,睡前避免剧烈运动,不宜过饥过饱,睡前至少一小时不宜做引起兴奋的脑力劳动或观看容易引起兴奋的书籍、影视节目,注意保持卧室环境的温度、光线、安静等,保持作息时间规律。

睡眠障碍包括失眠、过度嗜睡、睡眠呼吸障碍、睡眠行为异常等症。

海南省安宁医院医学心理科(病房)、心理咨询治疗中心(门诊部):0898-66890693;2、心理咨询治疗中心(门诊部):0898-66890120。

海南省心理咨询与治疗中心成立于2001年6月,隶属于海南省安宁医院,是专业的心理咨询与治疗机构,可运用各种心理治疗方法,如精神分析、认知行为治疗、人本主义心理治疗、支持性心理治疗、系统脱敏治疗、家庭治疗及森田疗法来解决心理问题。

海南省安宁医院医学心理科自2006年建科,是集临床、科研和教学为一体的临床科室,科室收治范围:睡眠障碍(失眠、少眠、缺乏睡眠感)、抑郁症(恶劣心境、悲观、厌世、自杀、自伤)、双相障碍、焦虑障碍、强迫障碍、躯体形式障碍、心身疾病、应激相关障碍、精神分裂症早期、人格障碍、性心理障碍、婚姻家庭问题、青少年教育问题等。

联系方式:海南省海口市南海大道东10号,海南省安宁医院综合住院大楼3楼医学心理科(病房)和心理咨询治疗中心(门诊部)开设睡眠

(小可 黄胜)

卫计委:将进一步健全全民医保体系

国家卫生计生委主任李斌在近期召开的2016年全国卫生计生工作会议上表示,2016年,我国将加快推进医药卫生体制改革,全面深化公立医院改革,进一步健全全民医保体系,加快推进分级诊疗;稳妥扎实有序实施全面两孩政策;巩固提高医疗服务质量和水平。确保“十三五”卫生计生发展开好局、起好步。

据介绍,“十二五”时期是我国卫生计生事业发展力度大、发展速度快、群众受益多的五年。五年来,人民群众健康水平显著提高,人均预期寿命、孕产妇死亡率、婴儿死亡率等重要健康指标均提前实现“十二五”规划和联合国千年发展目标,居民健康水平总体上处于中高收入国家平均水平,为确保全面建成小康社会打下了坚实的健康基础。

“十三五”时期,卫计委将坚持把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供,保基本、强基层、补短板,加快医药卫生体制改革,稳妥扎实有序实施全面两孩政策,着力建立更加完善的公共卫生、医疗服务、医疗保障、药品供应保障和服务监管体系,以及更加完善的医疗卫生机构管理体制和运行机制,进一步满足人民群众健康新期盼。

(据新华社电)

医学新发现

美机构建议女性50岁开始乳腺X光筛查

为美国政府提供卫生建议的美国预防服务工作组近日表示,乳腺X光筛查对40岁至74岁的女性都有益,但建议女性从50岁开始,每两年接受一次筛查。

美国预防服务工作组是受美国政府支持、由知名医生和科学家组成的非营利机构。该机构认为乳腺X光筛查对50岁至74岁的女性效果最佳,她们应该每两年接受一次这样的筛查。

该机构指出,对40岁至49岁的女性,每两年接受一次筛查也有好处,但好处不如50岁以上女性那么大,建议她们根据个人情况咨询医生后决定是否筛查。40多岁的女性如果其母亲、姐妹或女儿罹患乳腺癌,那么她们接受筛查的好处超出普通女性。

女性开始乳腺筛查的时间一直是有争议的话题,多个机构发布的建议都不同。美国预防服务工作组2009年发布的建议首次提出女性应从50岁而不是40岁开始接受筛查,在医学界引发巨大争议。

国际癌症研究机构一个工作组去年6月指出,乳腺X光筛查对50岁至69岁年龄段的女性效果最好,能使这一年龄段的女性死亡风险降低40%。但只有有限的证据支持40岁至49岁的女性做乳腺X光筛查。

乳腺癌是全球女性最常见的癌症,乳腺癌筛查的目的是早发现、早治疗,但也会带来风险,包括误诊、过度诊断和辐射诱导的癌症等。

干细胞有可能治疗痴呆症

困扰全球老年人的痴呆症(阿尔茨海默症)被认为不可治疗的顽疾,但澳大利亚悉尼大学的研究人员却发现干细胞疗法可能治愈。他们已治愈了一条患痴呆症的狗,由于狗的痴呆症与人类痴呆症类似,该研究成果可能为治疗人类痴呆症找到新途径。

“犬类认知功能障碍”是狗痴呆症的一种,会出现特定的神经退化病变,十岁以上的狗每七只中就有一只患有这种疾病。它与人类痴呆症有许多相似之处,两者都会引发失忆、迷路、夜间焦虑、尿失禁等症。

一般认为出现这些病症的原因是,大脑中积累的淀粉样蛋白引起脑细胞死亡,进而损害脑功能。而干细胞有能力分化发育为各种细胞,包括脑细胞。

悉尼大学研究人员从患痴呆症的狗腹部取下一小块皮肤,并利用皮肤细胞在实验室里培育了大量干细胞。几周后,研究人员根据大脑的核磁共振扫描图像,将干细胞注射到这狗发生病变的大脑海马体中。三个月后检查显示,这条狗的痴呆症已治愈,干细胞成功修复了受损的脑细胞,重建了功能正常的脑组织。

领导研究的迈克尔·巴伦苏埃拉表示,他们接下来将给更多的患痴呆症的狗移植干细胞,以验证疗效。由于狗的大脑结构与人类十分相似,该研究成果有可能为治疗人类痴呆症找到新方法。

(据新华社电)



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822

投稿邮箱:hnrhbkz@qq.com

食品药品总局: 我国未进口日本血液制品

针对日前有媒体报道日本化学及血清疗法研究所生产的血液制品或致使用者感染艾滋病而遭致重罚一事,国家食品药品监管总局新闻发言人近日表示,目前我国禁止除人血白蛋白以外的血液制品进口,在进口的人血白蛋白中没有日本产品。

据介绍,目前,我国对血液制品实施严格的监管措施,献血员必须身份清楚,身体健康方可献血;对用于生产的血浆实行严格的产品检验制度,要求采用血源筛选检测试剂,对血浆中的乙肝、丙肝、艾滋、梅毒等进行两遍检测,用于检测的血源筛选试剂实施批签发管理。检测试剂在生产企业检验合格后,还要由国家指定的机构检验和审核合格后才能上市。

记者了解到,我国要求对血浆实施检测制度,在采浆后的90天,需要再次对献血员进行检测,确认献血员没有感染相关病毒后,其献血浆方可用于生产,以进一步保证血浆的安全性,排除病毒感染的窗口期。一个浆站的血浆只向一家血液制品企业提供,并执行单采血浆站质量管理规范。所有血液制品在企业检验合格后,还需经国家指定批签发机构检验和审核合格后才能够上市销售。

新闻发言人表示,食药监总局对我国34家血液制品企业每年都进行跟踪检查,发现问题及时处置,以督促其持续合规生产。近几年我国血液制品生产企业整体运行良好,没有出现严重质量问题和违法违规问题。

(据新华社电)